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Zhodnocení a porovnání venkovského osídlení ve dvou sousedních provinciích je na první pohled 
snadnou záležitostí. Nicméně, jak je patrné z předložené práce, tato problematika v sobě zahrnuje 
mnoho okruhů a otázek, jejichž vyčerpávající zpracování je úkolem, jenž bude řešen dlouhou dobu. 
Důvodem je stav pramenné základny, obtížně porovnatelné výstupy a ne vždy odpovídající způsob 
publikování. Autorka proto zvolila cestu, kterou lze považovat za přípravnou fázi pro rozsáhlejší 
projekt. V úvodní kapitole uvádí několik hlavních souborných prací pro obě provincie (A. Busuladžić, 
E. B. Thomasová), dále definuje svůj pracovní postup – sestavení katalogu a z něj vyplývající 
hodnocení.

Pro definování a uchopení problému nejprve Jana Kopáčková postupovala způsobem ad 
fontes: nejprve hodnotí původní osídlení obou oblastí a především v případě Dalmácie kontakty 
s řeckým světem. Řecká kolonizace se sice soustředila na několik lokalit, ale následně otevřela tento 
prostor také římskému zájmu. V následující 3. kapitole se již autorka zaměřuje na počátky římské 
přítomnosti ve sledované oblasti – nejprve zmiňuje Illyrské války na konci 3. století př. Kr., následně 
se věnuje Pannonii (především její jižní části). Zásadním způsobem situaci změnilo až Oktavianovo 
tažení v letech 35 – 33 př. Kr, které položilo základy provinciální správy, která po dalších těžkých 
bojích byla stanovena až po r. 9 po Kr. Zde je třeba hledat počátky pro formování venkovského 
osídlení a následného rozvoje venkovských vill. 

Soupis (kapitola 6; s. 33 – 74) představuje nejobsáhlejsí část práce: zahrnuje 26 dalmatských 
a 23 pannonských vill, je koncipován přehledně a obsahuje základní charakteristiku architektonického 
členění obytných částí, zevrubný popis hlavních obytných, případně dochovaných hospodářských 
budov. Autorka do katalogu také včlenila důležité informace, týkající se stavebních materiálů a 
technologií, včetně dekorací (mozaiky, nástěnné malby); této problematice se autorka podrbněšji 
věnuje v kapitole č. 11 (s. 93 ad.). V katalogu je uveden odkaz na obrazové přílohy a odpovídající 
seznam literatury. 

V kapitole č. 7 je pak pojednáno situování venkovských vill, jejich vztah k městům, táborům 
legií a vazba na hlavní provinciální komunikace. Zde by jistě bylo možné podrobněji rozvinout, kteréí 
villy byly zahrnuty do případného territoria legionis; i když z dostupných pramenů je jejich stanovení 
více než obtížné. Následně autorka (kapitola 8) přistupuje k důležité části práce, kterou představuje 
typologické členění obytných částí vill: posuzuje jednotlivé prvky, kterými jsou peristyl, impluvium, 
portikus, otevřené nádvoří, nárožní rizality, koridory. Na základě těchto prvků dále interpretuje 
funkční prvky obytného domu. Cenné jsou také části práce věnované zemědělství, především 
pěstování a zpracování révy a oliv. V tomto ohledu je třeba ocenit zevrubné znalosti této 
problematiky a zvláště cenné jsou konkrétní příklady lisoven (prellum) především z provincie 
Dalmatie. Pokud se jedná o interiéry a jejich dekoraci, je patrné, že mozaiky patří k poměrně běžným 
prvkům. Jde-li však o nástěnné malby, lze konstatovat, že více jich známe z Pannonie, ovšem tento 
stav je spíše výsledkem stavu bádání a publikování daných lokalit. V tomto ohledu autorka hodnotí 
situaci velmi uvážlivě odpovídajícím způsobem. Závěr práce je poměrně stručný, nicméně shrnuje vše 
podstatné, čemu se autorka v práci věnovala. Jistě by bylo vhodné pokusit se stanovit např. celkový 
rozsah vill, případně jejich zázemí – to považuji za jeden ze směrů, kterým by se diplomantka mohla 
v další práci ubírat. Práci doplňuje kvalitní obrazová příloha, která výstižně doplňuje textovou část.



Cenné jsou také dvě velkoformátové tabulky, které přehledně shrnují pojednávanou problematiku.
Citační systém je na velmi dobré úrovni a také seznam literatury (s. 110 – 113) obsahuje hlavní práce, 
které se dané problematice věnují. 

Předložená práce Jany Kopáčkové splnila zadání vymezené diplomovým úkolem, autorka 
prokázala velmi dobrou znalost dané problematiky a prokázala schopnost pracovat s různorodým a 
početným souborem. Domnívám se, že práce je vhodným podkladem pro obhajobu a další řízení k 
udělení titulu „magistra“   
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